Здравствуйте, дорогие студенты!

Очень рад вас видеть на первом в новом семестре уроке зельеварения. Чем мы будем сегодня заниматься? Прошедшая сессия выявила серьезную брешь в вашей подготовке по химии. Я надеялся, что большинство из вас знает алгоритм решения задач, но, увы, вы мне доказали обратное, поэтому сегодняшнюю лекцию я посвящу разбору основных типов задач.

Тип первый: задачи на определение массовой доли элементов, входящих в химическую формулу

Небольшой экскурс в теорию

Для решения задач этого типа необходимо использовать следующую формулу: 

ω =  (n ∙ Ar ∙ 100%)/Mr    (1)
ω  - массовая доля элемента

n – число атомов элемента в молекуле
Ar – относительная атомная масса элемента (определяется по таблице)
Mr – относительная молекулярная масса соединения (вычисляется)

Задача

Определить массовые доли всех элементов, входящих в сульфат меди (II).

Решение задачи:

1) Вычисляем Mr для сульфата меди – CuSO4. 

Mr = 1∙64 + 1∙32 + 4∙16 = 160 

2) Анализируя формулу и используя таблицу Менделеева, определяем число атомов и относительную атомную массу

Cu: n = 1; Ar = 64
S: n = 1; Ar = 32

O: n = 4; Ar = 16

3) Используя формулу (1), вычисляем массовые доли

Для Cu: (1 ∙64 ∙100 %)/160 = 40 %

Для S: (1 ∙32 ∙100 %)/160 = 20 %

Для O: (4 ∙16 ∙100 %) = 40 %

Ответ: 40 %, 20 %, 40 %.

Тип второй: задачи, решаемые на «большее-меньшее» (решаемые на недостаток)
Задача

Определить массу меди, которая образуется при взаимодействии железа (II) массой 12 грамм с водным раствором хлорида меди массой 27 грамм.

Решение задачи:

1) Записываем уравнение химической реакции

CuCl2 + Fe = FeCl2 + Cu

2) Вычисляем молярные массы хлорида меди, железа, меди

M(Cu) = 1∙64 = 64

M(CuCl2) = 1∙64 + 2 ∙35,5 = 134

M(Fe) = 1 ∙56 = 56
3) Записываем уравнение следующим образом: над элементами пишем их фактические массы (заданы по условию и обозначаем искомую массу Х), а под элементами – молярные массы, вычисленные в пункте 2.

   27         12                       х
CuCl2 + Fe = FeCl2 + Cu
  134        56                       64

Анализируя уравнение, приходим к выводу, что у нас есть лишние данные. Избавляемся от них путем сравнения выражений 27\134 и 12\56. 
27\134 < 12\56. Решаем на «меньшее», то есть записываем пропорцию вида:

27:134 = х:64

Используя свойства пропорции, имеем, что х = (27 ∙64)\134 = 12,8

Ответ: 12,8 грамм

Тип третий: задачи на определение количества вещества

Задача

Сколько моль железа содержится в оксиде железа (III) массой 40 грамм?
Решение задачи:

1) Выясним молярную массу оксида железа 

M(Fe2O3) = 2 ∙56 + 3 ∙16 = 160

2) Выясним сколько моль вещества содержится в 40 граммах оксида железа, для этого воспользуемся формулой: ν = m/M, где m – масса, M – молярная масса.
ν (Fe2O3) = 40/160 = 0,25 моль

3) Анализируя формулу и полученные данные, мы видим, что в одном моле оксида содержится 2 моля (коэффициент при железе) чистого железа, следовательно, в 0,25 молях оксида содержится 0,5 моля чистого железа.

Ответ: 0,5 моль

Тип четвертый: определение объемной доли выхода продукта реакции от теоретически возможного

Задача

При взаимодействии 33,6 литра NH3 с кислотой получили 55 грамм ортофосфата аммиака. Определить долю выхода продукта реакции от теоретически возможного.

Решение задачи:

1) Определим количество NH3, пользуясь формулой ν = V/Vm, где  V – объем газа, Vm – объем, который занимает любой газ при нормальных условиях. Vm = 22,4 литра на моль.

ν (NH3) = 33,6/22,4 = 1,5 моль 

2) Запишем уравнение реакции следующим образом: над веществами напишем количество вещества, полученное либо путем вычислений, произведенных в первом пункте, или х – для неизвестного; под элементами – коэффициенты при этих веществах в уравнении.

   1,5                                  х
3NH3 + H3PO4 = (NH4)3PO4 
   3                                    1 

3) Вычислим сначала значение х в молях, а потом вычисли массу соли в граммах.

х = 1,5\3 = 0,5 моль.

Вычислим М((NH4)3PO4) = 3∙14 + 1∙12 + 4∙16 + 1∙31 = 149

Вычислим m((NH4)3PO4) = ν∙М = 0,5∙149 = 74,5 грамм

4) По условию задачи получилось 55 грамм (практический выход), а по уравнению реакции – 74, 5 грамма (теоретический выход). 

Примем теоретический выход за 100 %, а практический - за х %. Используя сие условие, получаем следующую пропорцию:

74,5:100 % = 55: х % 
Решим пропорцию относительно х: х = 55∙100%\74,5 = 73,8 %

Ответ: 73,8 %
На этом я заканчиваю сегодняшнее занятие. Искренне надеюсь, что вам все понятно. В ближайшее время я разошлю вам расчетное задание, которое обязательно для выполнения. Всего доброго.
